Centralna Komisja Egzaminacyjna

cti ’ Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczg¢cia egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego

l.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron
(zadania 1-31) oraz barwna mapg. Ewentualny brak
zglo$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bgda oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki, lupy
1 kalkulatora.

Barwna mapg¢ mozesz oderwac, ale po zakonczeniu pracy
w167 ja do arkusza egzaminacyjnego.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przyklej
naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czgéci przeznaczonej
dla egzaminatora.

i
g WPISUJE ZDAJACY Miejsce
g na naklejke
2 KOD PESEL ~ kodem
g

EGZAMIN MATURALNY

7. GEOGRAFII
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120 minut
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Zadania 1-7 wykonaj na podstawie zalgczonej barwnej mapy przedstawiajgcej
fragment Wyzyny Krakowsko-Czestochowskiej oraz wlasnej wiedzy.

Zadanie 1. (2 pkt)

Na podstawie mapy uzupeknij ponizsze zdania.

1. Wysoko$¢ bezwzgledna niezalesionego wzniesienia potozonego na poinoc od
MiejSCOWOSCT GTabOWa WYNOSI ...ecvveerrieriieerienieeieeeveenieeeveenseeeneens .

2. Miejscowos¢, przez ktora przebiegaja: potudnik 19°31°E oraz droga wojewddzka nr 791,
NOSI NAZWE ..vvveeeeeirieeeeeireeeeeeireeeeeeeiaeeeeeeerreeeeenns .

3. Rzeka Mino6zka wyptywa ze Zroédta 0 Nazwie .........ccceeveiieviieiiieniiciieieeeeeen .

4. Formami ochrony przyrody wystgpujacymi na obszarze przedstawionym na mapie w polu

Zadanie 2. (1 pkt)

Na fotografii przedstawiono ostance krasowe w Podzamczu (pole G1), ktére sa formami
terenu charakterystycznymi dla Wyzyny Krakowsko-Czgstochowskie;.

Zrédto: www.potworki.com.pl
Podkresl poprawne zakonczenie zdania.

Skata, w ktorej sa wyrzezbione widoczne na zdjgciu ostance krasowe, nalezy do grupy skat
A. magmowych glebinowych.

B. magmowych wylewnych.

C. osadowych okruchowych luznych.

D. osadowych pochodzenia organicznego.
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Zadanie 3. (2 pkt)

Turysta wybrat si¢ na wycieczke na szczyt wzniesienia Dabréwka (pole E7).

a) Oblicz roznice wysokosci, jaka musi pokona¢é turysta wedrujacy ze szkoly w Chechle
(pole E6) na szczyt wzniesienia Dabrowka (pole E7). Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Roéznica wysokosci .....cveeueeneene m

b) Podkresl poprawne zakonczenie zdania.
Ze wzniesienia Dabrowka (pole E7) turysta moze w dniu 22 czerwca obserwowa¢ zachod
Stonca, patrzac w kierunku miejscowosci

A. Bledow.
B. Klucze.

C. Kwasniow.
D. Grabowa.

Zadanie 4. (1 pkt)

Oblicz odleglos¢ w terenie w linii prostej miedzy szczytem Dabrowki (pole E7)
a szczytem Bucznej Gory (pole F7). Podaj wynik z dokladnoscia do 0,1 km. Zapisz
obliczenia.

Obliczenia

Odlegtos¢ w terenie ................... km

Zadanie 5. (1 pkt)

Na podstawie mapy podaj podobienstwo oraz roéznic¢ w zagospodarowaniu terenu
dla potrzeb turystow pomigdzy obszarami przedstawionymi w polach D3 i H2.

Podobienstwo
Roéznica
. Nr zadania 1. 2. 3a. 3b. 4. 5.
Wypelnia [ vk, liczba pkt 2 1 1 1 1 1
inat
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. (I pkt)
Na podstawie mapy podaj dwie cechy przyrodnicze obszaru przedstawionego w polu H3,
ktore nie sprzyjaja osadnictwu.

Zadanie 7. (2 pkt)

Na terenie Wyzyny Krakowsko-Czgstochowskiej istnieja obszary, na ktéorych pomimo
dogodnych warunkéw przyrodniczych dla rozwoju turystyki miejscowa ludnosé
w niewielkim stopniu czerpie korzysci z ruchu turystycznego. Przyktadem sa okolice wsi
Zelazko i Srubarnia (pola F3 i G4).

Zaproponuj trzy inwestycje na terenie wsi Zelazko lub Srubarnia, ktére moga przyniesé
mieszkancom korzysci ekonomiczne wynikajace z naplywu turystow.

Zadanie 8. (3 pkt)

W trzech miejscach sposrdéd czterech zaznaczonych ponizej na rysunku literami A—D
osadzono gnomony — pionowe stupy tej samej wysokos$ci. Na rysunkach 1-3 pokazano cienie
rzucane przez gnomony w momencie géorowania Stonca 21 marca.

N

X

B

160° 140" 120° 100* B80* 60° 40° 20* (" 20°

ANZO3ANOIS FINIINOYd
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Rys. 1

Rys. 2

Rys. 3

a) Rozpoznaj zaznaczone na rysunku (na stronie nr 4) miejsca na poludniku 20°E,
w ktorych osadzono gnomony. Wpisz do tabeli litery, ktorymi je oznaczono.

SW

Rvsunek Miejsce na poludniku 20°E
! (Wpisz A, B, C lub D)
1
2
3

b) Oblicz godzing czasu slonecznego w miejscu oznaczonym na rysunku (na stronie nr 4)
litera X w momencie, gdy w miejscach oznaczonych literami A—D bylo poludnie

sloneczne. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Nr zadania

Wypelnia

Maks. liczba pkt

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 9. (2 pkt)

Na klimatogramach przedstawiono roczny przebieg S$rednich miesigcznych wartosci
temperatury powietrza i miesigcznych sum opaddéw atmosferycznych w trzech stacjach
sposrdd zaznaczonych literami na mapie zasiggdw stref klimatycznych Ziemi.
Przyporzadkuj kazdemu 2z klimatogramow wlasciwg stacje wybrana sposrod
zaznaczonych na mapie literami A, B, C, D.

30 300 30 300
25 —— 250 25 250
5) - U _
£ 20 F200 B £ 20 200 E
g E ¢ E
215 L 150 > 2 15 N\ 150 >
b ] T
g g g / \ g
2 10 100 & 210 / \ 100 &
[ ] (]
o5 L 50 T 50
0 T B T 0 0 T |"| T "V‘I]'!'I]M' 0
g L1 IV VOV VIEVIIX X XE X ; T IV v VEVIVIEIX X X XTI
Klimatogram 1. Stacja ............ Klimatogram 2. Stacja ............
30 300

25 \ ~ 250

20 \ / 200
15 \ / 150
N

10 100

[] opady miesieczne

— Srednia temperatura
miesieczna

Temperatura [°C]
Opady [mm]

5 50

[ v v vEvievilb X X Xt X

-5

Klimatogram 3. Stacja ............

Na podstawie: Pydzinski B., Zajac S., Klimatologia w szkole, WSiP, 1980 r.
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Zadanie 10. (1 pkt)
Na schematycznym rysunku przedstawiono sytuacj¢, w ktorej front chtodny przemieszcza sig
z miejsca A do miejsca B.

chmura
cumulonimbus -

-
J

Legenda

—= kierunek
ruchu

powietrza

FRONT
CHLODNY

Sposrod podanych zdan wybierz i podkresl zdanie prawdziwe.

A. Po przejsciu frontu temperatura powietrza w miejscu B wzro$nie.

B. Masa powietrza, ktora przemieszcza si¢ nad miejscem A, wslizguje si¢ wolno na masg
powietrza zalegajacego przy powierzchni Ziemi.

C. Na froncie chlodnym tworza si¢ chmury burzowe.

Zadanie 11. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono $rednie miesigczne temperatury powietrza i miesigczne sumy opadoéw
w Krakowie 1 Zakopanem.

Krakow I | o0 | [IV] V | VI|vI|vio] IX | X | XI | XII
(Tc,%r‘;peratura 25| -1.41 30 [81]139]168|182]17,5|13,8|8,6|3,1|-0,8
Opady 32 | 29 | 36 |49 | 77 | 97 | 111] 95 | 64 | 56 | 40 | 36
(mm)

Zakopane | I | I | IO |IV] V [ vI|[vin|vil| IX | X | XI | XII
E%”)lperamm 49| 4,1 |-0,5|44 10,0127 14,7 ] 14,0 | 10,5| 5,7 | 0,3 | =3,1
Opady 58 | 55 | 59 | 77 | 124 | 152 | 170 | 147 | 105 | 68 | 57 | 50
(mm)

Zrodto: Swiat w liczbach 2008/2009, WSiP, Warszawa 2008 r.

a) Na podstawie danych w tabeli podkresl ceche¢ klimatu Zakopanego.

A. Wystepowanie $redniej temperatury rocznej o wartosci ponizej 0 °C.

B. Wystgpowanie rocznej amplitudy temperatury o wartosci ponizej 20 °C.

C. Przewaga opadow w potroczu chtodnym.

D. Wystgpowanie sumy opaddéw rocznych o wartosci ponizej 1000 mm.

b) Podaj przyczyne réznicy migdzy sumg opadow rocznych w Krakowie i w Zakopanem.

Wypelnia
egzaminator

Nr zadania

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 12. (2 pkt)
Przyporzadkuj kazdemu z podanych obszarow Polski charakterystyczny dla niego typ
genetyczny jezior. Nazwy typow jezior wybierz sposrod podanych ponizej.

Typy jezior: cyrkowe, deltowe, krasowe, przybrzezne, rynnowe.

Obszar wystepowania jezior Typ genetyczny jezior

wybrzeze Battyku

pojezierza potnocnej Polski

Tatry Wysokie

Zutawy Wislane

Zadanie 13. (1 pkt)
Na rysunkach przedstawiono uktady warstw skalnych charakterystyczne dla obszaréw
o zaburzonej budowie tektoniczne;j.

Podaj numery rysunkéw przedstawiajacych uklady warstw skalnych, w ktérych

nastapilo:

— pochylenie i sfaldowanie warstw pod wptywem bocznego nacisku o kierunku
poziomym e

— przerwanie ciaglo$ci warstw i pionowe przemieszczenie obszaru potozonego
migdzy uskokami

— powstanie cz¢sci wypuktych nazywanych antyklinami i cze$ci wklgstych,
czyli synklin.

Zadanie 14. (2 pky)

Potudniowa czg$¢ Europy lezy w strefie czynnego wulkanizmu.
a) Podaj nazwe polozonego we Wloszech na Polwyspie Apeninskim wulkanu, ktérego
wybuch w 79 r. zniszczyl migdzy innymi miasta Herkulanum i Pompeje.

Z wulkandéw moze wydostawac si¢ lawa, pary, gazy wulkaniczne oraz produkty state.
b) Podaj trzy przyklady stalych produktow erupcji wulkanicznej.
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Zadanie 15. (1 pkt)

Na mapie poziomicowej przedstawiono fragment pradoliny Redy i Leby.

=

A I’Eﬂ@\rg
I !l' l\. \".,
n @f,

K’\/@@ A
\ S

K,

i

TSI ="<
=

T

200

Na podstawie: Atlas form i typow rzezby terenu Polski, Zarzad Topograficzny Wojska Polskiego,

Warszawa 1960 r.

Na podstawie przedstawionego na mapie przykladu pradoliny podkresl dwie cechy tej

formy rzezby.

A. Pradolina jest szeroka doling o ptaskim dnie.

B. Jest to U-ksztattna dolina utworzona przez lodowiec gorski.

C. Dnem pradoliny ptyna rzeki o duzych spadkach wody.

D. Dno pradoliny jest czgsto zabagnione.

E. Profil poprzeczny pradoliny ma ksztalt litery V.

Zadanie 16. (2 pkt)

Obok nazwy kazdej z wymienionych formacji roslinnych wpisz litere¢, ktora oznaczono

typowe dla niej rosliny.

Tundra L
Tajga L
Lasy lisciaste strefy umiarkowanej  ........
Sawappa L

Wilgotne lasy rownikowe ...

A. swierk, modrzew

B. baobab, akacja

C. kakaowiec, liana

D. brzoza kartowata, chrobotek reniferowy
E. pinia, oleander

F. dab, jesion

Nr zadania

13. | 14a. | 14Db. | 15. 16.

Wypelnia ks, liczba pkt

1 1 1 1 2

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17. (2 pkt)

Uzupeknij tabele¢, wpisujac nazwy krain geograficznych wybrane sposrod wymienionych
ponizej.

Krainy geograficzne: Alpy, Andy, Atlas, Gory Skaliste, Himalaje, Nizina Francuska,

Nizina Nullarbor, Nizina Zatokowa, Wielkie Gory Wododziatowe,
Wyzyna Abisynska, Wyzyna Gujanska, Wyzyna Tybetanska.

Kontynent Nizina Wyzyna Gory
Azja Gangesu
Afryka Senegalu
Australia Barkly
Ameryka Wielkie Rowniny
Poinocna
Ameryka .
Poludniowa Amazonki

Zadanie 18. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono liczbe urodzen zywych w wybranych krajach $§wiata na 1000 ludnos$ci
w 2009 r.

Kraj Urodzenia zywe
Niemcy 8,2
Wiochy 8,2
Indie 21,8
Meksyk 19,7

Na podstawie: www.cia.gov

Podaj trzy przyczyny niskiego wskaznika urodzen w krajach wysoko rozwinigtych,
takich jak Niemcy i Wlochy.
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Zadanie 19. (1 pkt)

W 1985 roku liczba ludnos$ci Lodzi wynosita prawie 848 tysigcy mieszkancow i byta o okoto
108 tysigcy wigksza niz w Krakowie. W 2007 roku Krakéow pod wzgledem liczby
mieszkancow stat si¢ drugim miastem Polski 1 wyprzedzit £.6dz.

Na wykresach przedstawiono wybrane cechy ludnosci Lodzi i Krakowa w latach 1985, 2000,
2006.

Przyrost naturalny w Lodzi i Krakowie Ogodlne saldo migracji ludnosci
na 1000 ludnosci w latach w Lodzi 1 Krakowie na 1000 ludnosci
1985, 2000, 2006 w latach 1985, 2000, 2006
8 . Krakow 2 Krakow
6
4 | BT
2 1985 0 : B 1985
0 o T y |32000 I_ O 2000
-2 o2o06|| | -1 02006
-4
-2
-6
8 | o 3
Lodz Lédz

Na podstawie danych Urzgdu Statystycznego w Lodzi

Na podstawie wykresow wyjasnij, podajac dwie przyczyny, dlaczego Krakoéw pod
wzgledem liczby mieszkancow wyprzedzil L.odz.

Zadanie 20. (1 pkt)
Podkresl nazwy dwoch obszarow charakteryzujacych si¢ obecnoscia rozleglych stref
zurbanizowanych typu megalopolis.

A. p6éinocno-wschodnie wybrzeza USA
B. wybrzeza Europy Potudniowe]

C. wybrzeza wyspy Honsiu

D. zachodnie wybrzeza Australii

E. polnocno-wschodnie wybrzeza Brazylii

Nr zadania 17. 18. 19. 20.

Wypelnia Nk, liczba pkt 2 2 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 21. (1 pkt)

Uzupelnij cigg przyczynowo-skutkowy, wpisujac we wlasciwe miejsca litery, ktorymi
oznaczono kolejne zmiany w Srodowisku geograficznym spowodowane wzrostem liczby
ludnosci.

A. Zmniejszenie retencji.
B. Zwigkszenie zapotrzebowania na Zywno$¢.
C. Wzrost zagrozenia powodziami.

D. Wycinanie lasow.

Wzrost liczby
ludnosci

Zadanie 22. (3 pkt)
Na mapie przedstawiono wartosci PKB na 1 mieszkanca w 2007 roku oraz $redni wzrost
gospodarczy w przeliczeniu na rok w latach 1995-2005.

13,7
7 4.2 10,6
12,9 3,7
31 10,3
12,1 3,7
2,8
14,9 221
5.4 6,8
12,8
4,0
144 A
3.8 .
' 10,4
15| 150 3,5
2,2 2,9
9,6
11,9 :
43 o

PKB. Dane za 2007 r. w tys. dol./os.
Sredni wzrost gospodarczy. Dane w proc. za 1995-2005

Na podstawie: Gazeta Wyborcza, 17.09.2008 r.

a) Na podstawie mapy wymien po dwa wojewodztwa charakteryzujace si¢ podanymi
w tabeli cechami.

Wojewodztwa o najwyzszych wskaznikach | e
PKB na 1 mieszkanca

Wojewodztwa o najnizszych wskaznikach o
sredniego wzrostu gospodarczego
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b) Podaj dwie konsekwencje zroznicowania wartosci PKB na 1 mieszkanca miedzy
wojewodztwami Polski.

¢) Podaj dwie cechy wschodnich wojewodztw Polski, ktére moga sprzyjaé
podejmowaniu dzialalnosci gospodarczej przez zagranicznych inwestorow.

Zadanie 23. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono wybrane dane dotyczace uprawy pszenicy we Francji w 2007 .

Powierzchnia Zbiory
zasiewow
w tys. ha w tys. ton na 1 mieszkanca w kg | udzial w Swiecie w %
5315 33219 5383 5,5

Zrédto: Matly Rocznik Statystyczny Polski 2009, GUS, Warszawa, 2009 r.

Na podstawie danych z tabeli oblicz wielkos¢ plonéw pszenicy we Francji w 2007 r.
Podaj wynik w dt/ha. Pamigtaj, ze 1 dt = 100 kg. Zapisz obliczenia.
Obliczenia

Zadanie 24. (2 pkt)

W krajach wysoko rozwinigtych surowcowe okregi poddawane sa restrukturyzacji. W Polsce
ten proces zachodzi w Gorno$laskim Okrggu Przemystowym.

a) Wymien dwie przyczyny restrukturyzacji surowcowych okregéw przemystowych.

b) Podkresl nazwe okregu przemyslowego o genezie surowcowej, ktory zostal
zrestrukturyzowany w II polowie XX wieku.

A. Paryski B. Refisko-Westfalski C. Tokijski D. Uralski
. Nr zadania 21. [ 22a. [ 22b. | 22¢c. | 23. | 24a. | 24b.
WYP?lnlta Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1 1
egzamimator Uzyskana liczba pkt




14 Egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Zadanie 25. (1 pkt)
Podkresl dwie zmiany w przemysle, ktore wystapily we Francji i w Wielkiej Brytanii
w II polowie XX wieku.

A. Upowszechnienie technologii przyjaznych dla srodowiska.
B. Zwigkszenie udziatu wegla kamiennego w produkcji energii elektryczne;.
C. Ograniczenie produkcji materiatochtonnej i energochtonne;.

D. Wzrost zatrudnienia polaczony ze spadkiem kwalifikacji pracownikow.

Zadanie 26. (1 pkt)

Kazdemu z wymienionych ponizej krajow przyporzadkuj po jednym odnawialnym

zrodle energii majacym znaczacy udzial w produkcji energii elektrycznej w tym kraju.

Zrédla energii wybierz sposréd podanych.

Zrodta energii: energia spadku wody, energia stoneczna, energia pradow morskich, energia
geotermalna, energia wiatru.

Zadanie 27. (2 pkt)

Na mapie zaznaczono szara barwa cztery wybrane panstwa.

—

=
i

Przyporzadkuj kazdej z podanych mig¢dzynarodowych organizacji jedno panstwo
czlonkowskie, wpisujac jego nazwe we wlasciwe miejsce tabeli. Panstwa wybierz
wylacznie sposrdd zaznaczonych na mapie.

Organizacja Nazwa panstwa

NATO

OPEC
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Zadanie 28. (2 pkt)

W wyniku Ukfadu z Schengen zrezygnowano z kontroli granicznej pomig¢dzy wigkszoscia
panstw UE. W 2009 roku wyjatek stanowily: Bulgaria, Rumunia, Cypr, Wielka Brytania
oraz Irlandia. Na ponizszej mapie zaznaczono trasy sze$ciu wycieczek z Warszawy.

Podkresl trzy zaznaczone na mapie trasy wycieczek, ktore turysci podrozujgcy
w sierpniu 2009 roku przejechali samochodem bez kontroli granicznej.

Warszawa — Tallin (A)
Warszawa — Petersburg (B)
Warszawa — Paryz (C)
Warszawa — Rzym (D)
Warszawa — Warna (E)

Warszawa — Ateny (F)

Zadanie 29. (1 pkt)
Podkresl dwie cechy spoleczno-gospodarcze charakterystyczne dla krajow wysoko
rozwinigtych.

A. Rozwoj galezi przemystu o niskim stopniu przetwarzania.
B. Wysoka towarowos$¢ rolnictwa.
C. Wysoka chlonno$¢ rynkow zbytu.

D. Wysoki wskaznik zatrudnienia w rolnictwie.

Nr zadania 25. 26. 27. 28. 29.

Wypelnia Maks. liczba pkt 1 1
egzaminator

(]
(]
o

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 30. (2 pkt)

Na zdjeciach przedstawiono charakterystyczne atrakcje turystyczne wybranych regionow
Polski. Ponizej na mapie konturowej zaznaczono potozenie wybranych atrakcji turystycznych
Polski, w tym obiektow przedstawionych na fotografiach.
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Przyporzadkuj obiekty przedstawione na fotografiach do regionéw wymienionych
w tabeli. Wpisz litere, ktéra na mapie oznaczono polozenie tych obiektow.

Obiekt Miejsce wystegpowania

Region Polski (numer fotografii) (litera na mapie)

Kujawy

Wyzyna Kielecko-Sandomierska

Zutawy Wislane

Zadanie 31. (2 pkt)
Zapoznaj si¢ z ponizszym tekstem i wykonaj polecenie.

Rozwiqzywanie problemow wielkich miast na przykladzie Kurytyby w Brazylii
Swiatowe Forum Habitat II uznato brazylijskie miasto Kurytyba za jedno z najbardziej
innowacyjnych miast na $wiecie, z doskonale rozwigzanymi problemami transportowymi,
ekologicznymi i spolecznymi.

Doswiadczenia Kurytyby przecza pogladom, ze jedynym lekarstwem na problemy metropolii
sa najnowsze skomplikowane technologie. Wigkszos$¢ planistow uwaza, ze miasta powyzej
miliona mieszkancéw musza mie¢ metro. Przyjmuje si¢ rowniez, ze takie miasta musza
budowaé¢ kosztowne zaklady selekcji $mieci. W Kurytybie nie ma ani jednego takiego
zaktadu. Kazdego dnia mieszkancy zbieraja makulaturg. Inicjatywa ta powoduje, ze w ponad
70% gospodarstw segreguje si¢ odpady. Za wypelnione $mieciami worki biedniejsi moga
otrzymaé zetony autobusowe, paczki zywnos$ciowe i szkolne zeszyty. W ciagu ostatnich
trzech lat uczniowie ponad 100 szkét za prawie 200 ton odpadkéw dostali blisko 1,9 min
zeszytow. W wyniku innego przedsigwzigcia zatrudniani s bezrobotni do sprzatania dzikich
wysypisk. Te innowacje oparte sa raczej na zwigkszaniu zatrudnienia niz na mechanizacji.
W mieécie przyjeto tez pierwszenstwo transportu publicznego nad indywidualnym.
Zaprojektowano system ekspresowych autobuséw jako jednolita calos¢. Trasy autobusowe
posiadaja wiele korzystnych cech kosztownego systemu podziemnego metra, z ktorego
budowy w Kurytybie zrezygnowano. Metro kosztowatoby ok. 60—70 mln dol. za kilometr,
koszt trasy szybkiego autobusu to ok. 200 tys. dol. za kilometr. Autobusy poruszajace si¢
po przeznaczonych tylko dla nich trasach nie musza przedziera¢ si¢ migdzy innymi
samochodami.

Na podstawie: Szymanska D., Urbanizacja na swiecie, PWN, Warszawa 2007 r.
Na podstawie tekstu podaj cztery przyklady korzysci dla Kurytyby, ktore sa skutkiem
wprowadzonych w tym mieScie rozwigzan.
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